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  بسم االله الرحمن الرحیم
  )وبه نستعین(

  
دراسة وقف حمزة وهشام على الكلمات المهموزة تتلخص في ستة 

  :مباحث
  ).والسكون أصلي(ة الهمزة الساكن  :  المبحث الأول    
في كلمة (همزة  متحركة قبلها ساكن صحیح   :  المبحث الثاني   

  ).واحدة أو في كلمتین
  .همزة متحركة وقبلها ألف  :  المبحث الثالث   
همزة متحركة وقبلها واو ساكنة أو یاء   :  المبحث الرابع    

  .ساكنة
  .همزة متحركة وقبلها متحرك  :  المبحث الخامس 

  .همزة توسطت لدخول حرف زائد علیها  :  السادس  المبحث
فنقول وباالله . وسوف نتناول كل مبحث من المباحث الستة بالتفصیل

  .التوفیق
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  :المبحث الأول

  )اأصلیًّ  اسكونً (الھمزة الساكنة 

  :وتأتي متوسطة ومتطرفة

  .M L ،M L ،M L :مثال المتوسطة

  .M L  ،M L :مثال المتطرفة

ــة (الحكــم؛  ــة، ولهشــام فــي المتطرف لحمــزة فــي الهمــزات المتوســطة والمتطرف
  :)فقط

  .هالحركة ما قبل احرف مد مجانسً تبدل الهمزة الساكنة 
  .قبلها مكسورًا، أبدلت یاءً مدیة، تمد بمقدار حركتین فإن كان ما
 .لفـاً مدیة، تمد بمقدار حركتینأقبلها مفتوحًا، أبدلت  وإن كان ما
 .قبلها مضمومًا، أبدلت واوًا مدیة، تمد بمقدار حركتین وإن كان ما

  :قال الشاطبي

  زَّلاـــــــــــــومن قَبْلِهِ تَحْرِیكُهُ قد تنََ       ا    ـــــــمُسكَّنً  فَأبْدِلْهُ عنْهُ حَرْفَ مدٍّ 

 لاَ ـیَقُولُ هشامٌ ما تَطَّرَف مُسْهِ           مثـلْـهُُ و  ------------- 

*       *       *  
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  :، وعددھا أربعةتنبیهات

  :التنبیه الأول

 إذا كانت الهمزة ساكنة في الأصل، وتحركت بحركة عارضة للساكنین، فعند الوقف
لحركة ما قبلها، ولیس فیها غیر  احرف مد مجانسً ترجع إلى أصلها، فتبدل  علیها

  .هذا الوجه
  :مثال

M  L ،M  L.  

  

  :التنبیه الثاني

 .٥١: الأحزاب  M L كلمة

 .١٣: المعارج   M L كلمة
  :مع الإبدال تجتمع واوان

  .كةالأولى ساكنة مضموم ماقبلها، والثانیة متحر 
 .٧٤: مریم  M  L كلمة

  :مع الإبدال تجتمع یاءان
  .الأولى ساكنة مكسور ماقبلها، والثانیة متحركة

  :یجوز وجهان :حكم الكلمات الثلاث
  :الوجه الأول

، حركـة مجانسـة لهمـا قبلهمـان ومـا اسـاكنت المبـدلتین النظر إلى أن الـواو والیـاء
یكــون النطــق بإظهــار بعــدهما، ف فهمـا حرفــا مــد ولــین، فــلا یجــوز إدغامهمـا فیمــا
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ین، أي النطـق بــالواو والیـاء الأولـى مـع المــد بمقـدار حـركتین، ثــم ءالـواوین والیـا
  .النطق بالواو والیاء المتحركة

  

  :الوجه الثاني

ــواو والیــاء النظــر إلــى  ــدلتان مــن االســاكنتین عارضــتالمبــدلتین أن ال ن، فهمــا مب
  .الهمز، فلا مانع من الإدغام

واحـدة ن فـي المتحـركتین، ویكـون النطـق بـواو ام الواو والیـاء السـاكنتغفحینئذٍ تد
  .ةویاء واحدة مشدد ،مشدَّدة

  

  :التنبیه الثالث

M L ،M L ،M  L ،وبابه:  
  .قبلها، ویاء متحركة بعدها واو ساكنة مضموم ما: مع الإبدال تجتمع

  :یجوز وجهان :الحكم
  

  :الوجه الأول

مع مدها بمقـدار حـركتین، ثـم النطـق بالیـاء  ،واو الساكنةأي النطق بال: الإظهار
   .المتحركة

  

  :الوجه الثاني

ثـم إدغامهـا فـي المتحركـة بعـدها، فیصـیر النطـق  ،سـاكنة قلب الواو الساكنة یـاءً 
  :وذلك إعمالاً للقاعدة الصرفیة التي تقرر ،بیاء واحدة مشددة مفتوحة

واو سـاكنة سـابقة علـى الیـاء، فـإن إذا اجتمعت الواو والیـاء فـي كلمـة، وكانـت الـ
  .الواو تقلب یاءً وتدغم في الیاء التى بعدها
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  :التنبیه الرابع

 .٣٣: بقرةال   M L كلمة
  .٢٨: ، القمر ٥١: الحجر M  L كلمة

  :الحكم
ســاكنة، تمــد بمقــدار حــركتین مــع ضــم الهــاء وكســرها،  یــاءً الهمــزة الســاكنة  لتبـد

  :قفًا لحمزة بعد الإبدال وجهانفیكون في هاتین الكلمتین و 
  . كسر الهاء وضمها، وهما صحیحان مقروء بهما

  

*       *       *  

 :قال الشاطبي

  ْـهـاَ لیاءٍ تَحَوَّلا لاهِ          وَبَعْضٌ بِكسْرِ ــــــــغامِ یًا على إظهاره وادِّ وَرِئْ            

   - - - - - - - - -- -          - -- مْ بِّـئْـهئْـهمْ ون ـَبكَقَوْلكَ أنَ ـْ           

*****  
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  :الثانيالمبحث 

  ھمزة متحركة قبلها ساكن صحیح

  )في كلمة واحدة أو في كلمتین(
  

  :)في كلمة واحدة(همزة متحركة قبلها ساكن صحیح : أولاً 
  :وتأتي متوسطة في الكلمة، وتأتي متطرفة 

  :مثال الهمزة المتوسطة
M L ،M L ،M L ،M L ،وماشابه.  

  ):لحمزة فقط(الحكم، 
  .نقل حركة الهمزة إلى الساكن قبلها، وحذف الهمزةالنقل، أى 
  :تنبیهان

  :التنبیه الأول

 .حیث وردت    M  L كلمة

  .٤: الإخلاص  M L كلمة

 ،  Lھُ�زْءًا M یقـرأ حمـزة بهمـز الكلمتـین مـع إسـكان الزـاي والفـاء؛ :فى الوص�ل
Mكُفـؤًْا L  .   

  :الحكم :ى الوقفف

  :یجوز وجهان
  :الوجه الأول 

؛ )كُفــاَ(، )هُـزَا(حذف الهمزة ونقل فتحتها إلى الفـاء والزـاي السـاكنتین، ى النقل، أ
  . وذلك على القیاس
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  :تنویه

  :، تعني)على القیاس(عبارة 
  .على أصل القاعدة، دون اعتبار لصورة الهمزة

  :أو بمعنى آخر
، والتي لیس لها )الألف أو الواو أو الیاء(لها صورة على اعتبار أن الهمزة التي 

  .صورة على قیاس واحد
 .به لهذا الأمر؛ لأنه یتكرر كثیرًا في أوجه وقف حمزة وهشامفتن

  

  :الوجه الثاني
ــدل الهمــزة المفتوحــة  ـــزُْوَا(واوًا مفتوحــة، لكــون الهمــزة رســمت علــى واو، فتب ، )ه

  . على الرسم ، وذلك)اوَ كـفُ ـْ(
  

  :ه الثانيالتنبی

قرأها المكي والبصري بفتح الشین وألـف بعـدها  ،حیث وردت    M L كلمة     
 –ومــن بیــنهم حمــزة  –وقــرأ البــاقون  ،)النشـــاَءَة(وبعــد الألــف همــزة مفتوحــة 

فـإذا وقفــت ،   M Lلـف أبسـكون الشـین وبعـدها همـزة مفتوحـة رسـمت علـى 
  :عليها لحمزة

  :یجوز وجهان
  :الوجه الأول

، فیكون )بل الهمزةاي الساكن ق(حذف الهمزة ونقل فتحتها إلى الشین، أى النقل، 
  . وذلك على القیاس ،؛ بحذف الألف)هْ ش ـَالن ـّ(النطق 

  :الوجه الثاني
  . على الرسم، وذلك )هْ شـاَالن ـّ( نفس الوجه السابق، ولكن بإثبات الألف
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الفتــــاح فــــي كتــــاب البــــدور الزاهــــرة للشــــیخ عبــــد  وقــــد ذُكــــرَ هــــذا الوجــــه*** 
  :فقالالقاضي، في معرض شرحه لخلافات سورة العنكبوت؛ 

ــدال الهمــزة "  ــا آخــر هــو إب ــى الرســم، وقــالأوحكــى صــاحب النشــر وجهً ــا عل : لفً
   ." ML  كما یوقف علىإنه مسموع قوي فیوقف علیه 

  :مثال الهمزة المتطرفة
M L، M L   ...............شابه وما.  

  ):لحمزة وهشام(الحكم، 
  .نقل حركتها إلى الساكن قبلهاحذف الهمزة و النقل، أى 

  .السكون والروم: ویجوز في المكسور
  .السكون والإشمام والروم: ویجوز في المضموم

  .فلیس فیه إلا السكون المحض: أمَّا المفتوح
*       *       *  

  ).في كلمتین(همزة متحركة قبلها ساكن صحیح : ثانیًا
  .ن المفصول، ویخص حمزة فقطوهو ما یعرف بالساك

  :مثل
M  L، M  L، M L   ...............شابه وما.  

بـد مـن أن نتعـرف حكمـه  لا –حال الوقف  –المفصول الساكن ولكي نتعرف حكم 
  .وذلك لكل من خلف وخلاد –حال الوصل  –

  ):في حال الوصل(حكم الساكن المفصول 
  .وتركهالسكت : خلف حمزة، له وجهان

  .ترك السكت: خلاد، له وجه واحد
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  :وعلى ذلك
  :إذا قرأت لخلف عن حمزة بترك السكت، وصلاً 

  :وجهان - في الوقف -فلك 
 .نقل حركة الهمزة إلى الساكن وحذف الهمزةالنقل، أى   -١
 .التحقیق بدون سكت  -٢

   .وهما ذات الوجهین لخلاد
  :وإذا قرأت لخلف عن حمزة بالسكت، وصلاً 

  :قف، وجهانفلك في الو 
 .النقل، وسبق بیانه  -٣
 .السكت  -٤

 

  :والسكت هو** 
ــ ثــم قطــع الصــوت والــنَّفس ،النطــق بــالحرف الســاكن الصــحیح أقــل مــن زمــن  ازمنً

  .الوقف، ثم النطق بالهمزة محققة متحركة بحركتها
  :تنبیه

  :وما شابه........  M L، M L: في نحو
 –اتفاقًا  –مزة قطع، ویمتنع النقل أتت میم الجمع، وهي ساكن صحیح، وبعدها ه

  .إلى میم الجمع
  :وعلى ذلك

  :فالوقف على میم الجمع التي بعدها همزة قطع حكمه حكم الوصل؛ بمعنى
إذا قرأت لخلف عن حمزة بترك السكت على الساكن المفصول وصلاً، تركتـه علـى 

  .میم الجمع وقفًا؛ ولا زیادة
  .میم الجمع وقفًا، ولا زیادة وإذا قرأت له بالسكت وصلاً، سكتَّ على
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  :قال الشاطبي
 :من باب وقف حمزة وهشام على الهمز

  لاَ ــــــوَأَسْقطِْهُ حَتّى یَرْجِعَ اللَّفْظُ أَسْهَ         ا     ـــــــــــــوحََرِّكْ بِهِ مَا قَبْلَهُ مَتَسكَِّنً 
  

  :من باب نقل حركة الهمز إلى الساكن قبله
  لاَ صحَِیحٍ بِشَكْلِ الْهَمْز واحْذِفْهُ مُسْه ـِ          رــــــــــلَّ سَاكِنِ آخِ وحََرِّكْ لِوَرْشٍ كُ 

  لاَ ـــــ ـّوعََنْ حَمْزَةٍ في الْوَقْفِ خُلْفٌ وَعِنْدَهُ         رَوَى خَلَفٌ في الْوَقْفِ سَكْتًا مُقَل
  

  :وقد أوضح بعضهم بقوله
  لاــــــفٌ تـقُـبُّ خُل ـْ المفصولِ لافٍ وفي خِ          لاَ ـفٍ بِ لَ كتِ عن خَ وألْ بالسَّ  وَشَيء   
 لاــهِ         ولا سكْتَ في المفصُولِ عنهُ فَحَصّ ــــئِ هُم بالخُلْـفِ في ألْ وشَیــْوخلاّدُ    

*       *       *  
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  :الثالثالمبحث 

  ھمزة متحركة وقبلها ألف

  )تطرفةموتأتي متوسطة و(
  

  :لفأمثال الهمزة المتوسطة وقبلها 

M L، M L،  M L، M L،.......... شابه وما.  
  

  ):وھو خاص بحمزة فقط(الحكم، 

  .تسهیل الهمزة مع المد والقصر، والوجه المقدم هو المد
  :اوالتسهیل عملی� 

ضـعف التصــادم فــي مخـرج الهمــزة قبــل التباعــد للحركـة؛ وزمــن الحركــة المســهلة 
  .یساوي زمن الحركة الكاملة

، فیعامـل معاملـة المـد رض التسـهیلاعـدم الاعتـداد بعـ): ست حركات(لمد ووجه ا
  .المتصل

  .، فیعامل معاملة المد الطبیعيرض التسهیلاالاعتداد بع): حركتان(ووجه القصر 
ــوع  وهــذا الحكــم عــام فــي كــل همــزة متوســطة وقبلهــا ألــف، بصــرف النظــر عــن ن

  .او أو الیاءحركتها، وسواء رسمت على السطر أو رسمت على صورة الو 
 :تنویه

تب��دل ن��ون . وم��ا ش��ابه... M CL  ، M,L: عن��د الوق��ف عل��ى نح��و

وین ألفً�ا فتتوس��ط الهم�زة ب��ین ألفِ�ین، فتس�هل الهم��زة وتم�د الأل��ف  التن�
 لحم�زةحركات، وتمد الألف الثانیة حركتین فقط، وھ�ذا  ٢ – ٦الأولى 

  .فقط

*       *       *  
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  :)لكل من حمزة وهشام(وقبلها ألف  المتطرفةمثال الهمزة 
  :هنا لا بد من التفرقة بین

  :الهمزة التي لیس لها صورة، أي رسمت على السطر، نحو
M L، M L، M L ............. شابه وما.  
  

  :الهمزة التي لها صورة الواو، نحو
M  L ، ML  ..............شابه وما.  

  :الهمزة التي لها صورة الیاء، نحو
M L ، ML  ..................شابه وما.  

*       *       *  
  

  حكم الهمزة التي لیس لها صورة
  

  :تأتي، الهمزة التي لیس لها صورة وقبلها ألف
  .شابه وما... ........ M L :متحركة بالفتح، نحو
  .شابه وما..............   M L :متحركة بالضم، نحو

  .شابه وما. .....   M L :متحركة بالكسر، نحو
ــى كلمــة آخرهــا )الســكون(ومــن المعلــوم أن الأصــل فــي الوقــف  ، فــإذا وقفــت عل

  .سكانهإتفعله هو  متحرك، فأول ما
  .وكذلك الهمزة المتطرفة

  .بد من تغییرها من حمزة وهشام لا یقفان بهمزة محققة ألبتة، فلا كلا� ولأن 
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 :، هيتغییر الهمزة الساكنةووسیلة 
فحینئذٍ یصیر لدینا  لما قبلها، فتبدل الهمزة الساكنة ألفـاً، احرف مد مجانسً  هاالإبد

الأولــى ثابتـة فــي الكلمـة، والثانیــة عارضـة؛ فتعامــل معاملـة المــد : ألفـان سـاكنان
  .على الترتیب ٦ – ٤ – ٢العارض للسكون، فتمد الألف الأولى الثابتة بمقدار 

ــین ســاكنین ومــن البــدیهي أن یكــون النطــق بــألف وا حــدة، لاســتحالة النطــق بمثل
  .متطرفین

  .فهذه ثلاثة أوجه على الترتیب، وذلك لكل من حمزة وهشام
  :أن الهمزة المتطرفة الموقوف علیها متحركة في الوصلوبالنظر إلى 
  :أننا) من القواعد العامة للوقف(فمن المعلوم 

  .لسكون المحضاإلا  فیه فلا یجوز إذا وقفنا على الحرف المتحرك بالفتح،
  :یجوز فیهوقفنا على الحرف المتحرك بالضم، إذا 

  .الرومو الإشمام، و السكون، 
  :یجوز فیهقفنا على الحرف المتحرك بالكسر، إذا و 

  .الرومو السكون، 
  

  :وفي وقف حمزة وهشام
  :إذا وقفت على الهمزة المتطرفة المفتوحة في نحو

M L ......يع السـكون المحــض، وهــثــة أوجـه فقــط مــشـابه، فلــك ثلا  ومــا 
  .حركات ٦ – ٤ – ٢ألفـاً مع المد  لالإبدا

  : وـــــــــــورة، كما في نحــــــوإذا وقفت على الهمزة المتطرفة المضمومة أو المكس
M L، M L     ......... ..وما شابه.  
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  :فلك خمسة أوجه
ــدال مــع الســكون، وفیــه ثلاثــة أوجــه حمــزة (ل مــن ، وهــذا لكــ ٦ – ٤ – ٢: الإب

  ).وهشام
  .، على الترتیب٢ – ٦لحمزة : التسهیل مع الروم وفیه وجهان
  .، على الترتیب٢ – ٤ولهشام                                

  :حركات لهشام، هو ٤حركات لحمزة و  ٦ووجه المد  

  .عدم الاعتداد بعارض التسهیل، فیمده على مذهبه في المتصل
  :ثنین، هوجه القصر للا وو 

  .اا طبیعی� ، فیمده مد� الاعتداد بعارض التسهیل
  

  :تنبیھ

  .یمتنع هنا الإشمام في المضموم، ویتحتم الروم مع التسهیل
  لماذا؟

  :الجواب
  :یمتنع هنا الإشمام في المضموم

  .لأن الإشمام هو إسكان یعقبه إشارة بضم الشفتین، من دون صوت
بد من تحقیقها سـاكنة، ومـذهب  لا، ف)همزة(فإذا كان الحرف المراد إشمام حركته 

ــة  ــذلك امتنــع إشــمام حرك ــة، ول حمــزة وهشــام هــو عــدم الوقــف بهمــزة محققــة ألبت
  .الهمزة

  :ویتحتم الروم مع التسهیل
، والهمـزة ولكون الحركة المسهلة حركة كاملـة ،)التسهیل(لأن وسیلة التغییر هي 

لا بـد مـن اجتمـاع  المسهلة متطرفة، ولا یجوز بحال الوقف بكامـل الحركـة، فكـان
  .الروم مع التسهیل
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  .، فیقل زمن الحركةنطق الحركة في سرعة مع خفض الصوت: الروم هوو 
  :اع بین التسهیل والروم، عملی� وكیفیة الجم

ضــعف التصــادم فــي مخــرج الهمــزة، والتباعــد إلــى الحركــة فــي ســرعة مــع خفــض 
  .الصوت

ن اللحــن الجلــي وفیــه واحــذر مــن قلــب الهمــزة هــاءً بــزعم تســهیلها، فهــذا مــ** 
  .تحریف

یات القرآن عند القراءة لحمزة وهشـام، آوالأوجه الخمسة المذكورة تتكرر كثیرًا في 
  .ختصار، فتنبه لهذا الأمر، للا)بالخمسة المعروفة(ا دائمًا ولذلك یشار إلیه

*       *       *  
  حكم الهمزة التي لها صورة الواو

  .شابهوما ........  M L، ML: مثل
  :الحكم

  :)لكل من حمزة وهشام(، اعشر وجهً  افیها اثن
  .على أن الأصل أن ترسم الهمزة على السطر، ولا نظر لصورة الواو :خمسة

  .على أن الهمزة رسمت على صورة الواو :سبعةو 
  ).بالخمسة المعروفة(فهي التي سبق بیانها آنفًا، وأشرنا إلیها  :أما الخمسة

  :كما یليوأما السبعة، فبیانها 
  :ثم تسكن للوقف ،تبدل الهمزة المضمومة واوًا مضمومة

  .)البَـلاوْ (، )عـلَُـمَاوْ (
ــواو )الثابتــة(الألــف : فیجتمــع ســاكنان ــ ا، فتمــد الألــف مــد� )العارضــة(، وال  اعارضً

  .حركات، مع السكون المحض؛ فهذه ثلاثة أوجه ٦ – ٤ – ٢للسكون   
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ن الـواو ثـم الإشـارة لضـمتها بالشـفتین ، أي إسـكاومثلها مع سـكون یعقبـه إشـمام
  .بدون صوت

  .فهذه ستة أوجه
مد الألف بمقدار حركتین مع روم ضـمة الـواو؛ واقتصـر المـد : والوجه السابع هو

  .على حركتین فقط لعدم اجتماع الساكنین
  :تنبیھ

  :جاز الإشمام هنا، وامتنع التسهیل مع الروم
  ).همزة(ولیس ) واو(لأن الحرف الموقوف علیه 

  .ولاحظ أن الأوجه السبعة، لا فرق فیها بین حمزة وهشام
*       *       *  

  حكم الهمزة التي لها صورة الیاء
  

  .وما شابه........  M L ،ML :مثل
  :الحكم

  :)لكل من حمزة وهشام(فیها تسعة أوجه، 
  .على أن الأصل أن ترسم الهمزة على السطر، ولا نظر لصورة الیاء: خمسة

  .على أن الهمزة رسمت على صورة الیاء :ربعةوأ
  ).بالخمسة المعروفة(فهي التي سبق بیانها آنفًا، وأشرنا إلیها  :أما الخمسة

  

  :وأما الأربعة، فبیانها كما یلي
  :مكسورة ثم تسكن للوقف تبدل الهمزة المكسورة یاءً 

  ).ءَانـاَيْ (، )تـلِْـقـاَيْ (



١٧  
 

ــ ا، فتمــد الألــف مــد� )العارضــة(لیــاء ، وا)الثابتــة(الألــف : فیجتمــع ســاكنان  اعارضً
  .حركات، مع السكون المحض؛ فهذه ثلاثة أوجه ٦ – ٤ – ٢للسكون  

  :والوجه الرابع
اقتصـر المـد علـى حـركتین فقـط ، و مد الألف بمقـدار حـركتین مـع روم كسـرة الیـاء

  .لعدم اجتماع ساكنین
  ).همزة(ولیس ) یاء(ن الحرف الموقوف علیه وامتنع التسهیل مع الروم لأ 

  .ولا حظ أن الأوجه الأربعة لا فرق فیها بین حمزة وهشام
*       *       *  

  :قال الشاطبي
  :من باب وقف حمزة وهشام على الهمز

  ــلاَ ـــــــــــــــــــــــــطَ مَدْخــیُسَهِّلُهُ مَهْمَا تَوَسَّ  رى      ــــــــــسِوَى أَنَّهُ مِنْ بَعْدِ ما أَلِفٍ جَ 
  وَلاَ ــوَیقَْصُرُ أَوْ یَمْضِي عَلَى الْمدَِّ أَطْ  هُ       لــُــــــــــــــــــــــیُبْدِلُهُ مَهْمَا تَطَرَّفَ مِثــْـــــوَ 

  ـلاَ ـــــــــیَقُولُ هِشَامٌ مَا تَطَرَّفَ مُسْهِــــــ        ـــلــُـــهُ ــمِثــْـــــ وَ   - --- - -- -
ـــ اطَرَفً  اكً رَ        ـرْ ـــــــــیكُ أَوْ أَلِفٌ مُحَـوَمَا قَبْلَهُ التَحْرِ  وْمِ سَهَّ   لاَ ــــــــفَالْبَعْضُ بالرَّ

ـــــــــــدْ       رَوَوْا أنََّهُ بِالخَ ــــــــــــوَقَ  - - - -- - - - - -   لاَ ـــــــــطِّ كانَ مُسَهَّ
  - - - - - - - -- - - -      مَهُ  ـفَفِي الْیَا یَلِي والْوَاوِ وَالحَذْفِ رَسْ 

  
  :ومن باب الهمزتین من كلمتین

    دَلاَ ـــیَجُزْ قَصْرهُُ وَالْمَدُّ مَا زاَلَ أَعْ         رٍ َّــ ــــــــــقَبْلَ هَمْزٍ مُغَیَّ  وَإِنْ حَرْفُ مدٍَّ          

****  
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  :الرابعالمبحث 

  الھمزة المتحركة وقبلھا واو ساكنة أو یاء ساكنة

  )نة فقطنة، أو لیّ یّ أكانت الواو أو الیاء مدیة ل سواء(
  

  :هوهذه الهمزة تتوقف على أمر مهم،  القاعدة الضابطة لحكم
  ن، أم زائدتان؟یهل الواو أو الیاء أصلیت

  .الإبدال مع الإدغام -٢          .النقل -١: ن، ففیهما وجهانیأصلیتا فإن كانت
  .بدال مع الإدغامالإ: ن، ففیهما وجه واحدیوإن كانتا زائدت

  :وإلیك تفصیل ذلك
  .الواو والیاء الأصلیتان یكونان من بنیة الكلمة

تقعـان  ف الكلمة وبنیتها، فـلان من حرو ین أصلییلواو والیاء الزائدتان لیستا حرفا
  .ا ولا لامًا للكلمة، بل تقعان بین العین واللامولا عین ـً فاءً 

  :نتانوالهمزة المتحركة وقبلها واو أو یاء ساك
ثنتـین واحـد، غیـر أننـا فـي حـال المتطرفـة متوسطة وتأتي متطرفة، وحكم الا تأتي 

  .نراعي أوجه الوقف من ناحیة السكون والإشمام والروم
*       *       *  

  

  الهمزة المتوسطة وقبلها واو ساكنة
  

  .وما شابه........    M L، ML، M L :مثال
او فیها أصـلیة، ولـم یقـع فـي القـرآن همـزة متوسـطة الو  –وما شابهها  –جمیعها 

  .قبلها واو ساكنة زائدة
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    :)لحمزة فقط لكون الهمزة متوسطة(حكم الوقف علیها، 
  :وجهان

 .أي حذف الهمزة ونقل حركتها إلى الواو قبلها: النقل -١
ــم إدغــام : الإبــدال مــع الإدغــام -٢ ــة واوًا متحركــة، ث ــدال الهمــزة المتحرك أي إب

كنة في المتحركـة، فیصـیر النطـق بـواو واحـدة مشـددة متحركـة الأولى السا
 .بحركة الهمزة

*       *       *  
  الهمزة المتطرفة وقبلها واو ساكنة

  .وما شابه........       M L، ML ،ML، M L: مثال
  :الواو فیها أصلیة، ماعدا –وما شابهها  –جمیعها 
آن همـزة متطرفـة قبلهـا واو سـاكنة زائـدة ، ولـم یقـع فـي القـر    M L واو كلمـة

   .غیرها
  : )لحمزة وهشام لكون الهمزة متطرفة(حكم الوقف علیها، 

  :حظ أن الهمزة متحركة بالفتحولا، M L نحو حكم الوقف على
  :فیها وجهان

 .سكانهاإفتحة الهمزة إلى الواو قبلها ثم نقل  -١
، الثانیــةلــواو الأولــى فــي إبــدال الهمــزة المفتوحــة واوًا مفتوحــة، ثــم إدغــام ا -٢

لبیـان (بـد مـن النبـر  ساكنة، سكونًا محضًا، ولاالنطق بواو واحدة مشددة و 
 .)التشدید

هــو الـدفع بالصــوت عنـد نطــق حركــة الحـرف قبــل السـاكن؛ فهــو ضــغطة  :والنبـر
 .مُشْعِرة للسامع أن الموقوف علیه مشدد

*       *       *  
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  :ن الھمزة متحركة بالضمحظ أولا، ML  حكم الوقف على نحو

  :فیها ستة أوجه 
 .سكونًا محضًاإسكانها ثم  ،نقل ضمة الهمزة إلى الواو قبلها -١
 .مع الإشمامإسكانها ثم  ،نقل ضمة الهمزة إلى الواو قبلها -٢
 .مع روم ضمتها ،نقل ضمة الهمزة إلى الواو قبلها -٣
ضًا، ــــــــــحالإبدال مع الإدغام، والنطق بواو واحدة مشددة ساكنة سـكونًا م -٤

 ).لبیان التشدید(بد من النبر  ولا
، ثـم )مـع النبـر(الإبدال مـع الإدغـام، والنطـق بـواو واحـدة مشـددة سـاكنة  -٥

 .الإشمام، أي ضم الشفتین ضمة سریعة عقب السكون مباشرة
ها، ولا نبر مع رامة ضمتُ الإبدال مع الإدغام، والنطق بواو واحدة مشددة مُ  -٦

 .الروم
 .طق بالحركة في سرعة مع خفض الصوتوالروم، هو الن

*       *       *  
  :حظ أن الهمزة متحركة بالكسرولا، M L حكم الوقف على نحو

  :فیها أربعة أوجه 
 .سكونًا محضًا إسكانهاثم  ،نقل كسرة الهمزة إلى الواو قبلها -١
 .مع روم كسرتها ،نقل كسرة الهمزة إلى الواو قبلها -٢
اوًا مكسورة، ثم إدغامها في الواو الأولـى، والنطـق إبدال الهمزة المكسورة و  -٣

 ).لبیان التشدید(بد من النبر  بواو واحدة مشددة ساكنة سكونًا محضًا، ولا
ها، ولا نبـر مـع رامة كسرتُ الإبدال مع الإدغام، والنطق بواو واحدة مشددة مُ  -٤

 .الروم
*       *       *  
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  :لا ثاني لها في القرآن، والواو فیها زائدة، و M  L حكم الوقف على
  :الإبدال مع الإدغام؛ أي  افیها وجهیمتنع النقل، و 

إبدال الهمزة المكسورة واوًا مكسورة، ثم إدغامها في الواو الأولـى، والنطـق  -١
 ).لبیان التشدید(بد من النبر  بواو واحدة مشددة ساكنة سكونًا محضًا، ولا

ها، ولا نبـر مـع رامة كسرتُ ة مُ النطق بواو واحدة مشددو  ،الإدغامالإبدال مع  -٢
 . الروم

*       *       *  
  الهمزة المتوسطة وقبلها یاء ساكنة

  

  .صلیة وأتت زائدةأوأتت فیها الیاء 
  :مثال الیاء الأصلیة

M L، ML، ........وما شابه.  

  :)لحمزة فقط لكون الهمزة متوسطة(حكم الوقف علیها، 

 .النقل، أي حذف الهمزة ونقل حركتها للیاء قبلها -١
والنطـق  إدغـام الأولـى فـي الثانیـةمفتوحـة، ثـم  الهمزة المفتوحة یـاءً إبدال  -٢

 .   بیاء واحدة مشددة مفتوحة
*       *       *  

  

  :مثال الیاء الزائدة

M L، M L، ........وما شابه.  
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  :)لحمزة فقط(حكم الوقف علیها، 

  :وجه واحد، هووفیها  ،نقلیمتنع ال
والنطــق بیــاء إدغــام الأولــى فــي الثانیــة مفتوحــة، ثــم  یــاءً إبـدال الهمــزة المفتوحــة 

  .واحدة مشددة مفتوحة
*       *       *  

  الهمزة المتطرفة وقبلها یاء ساكنة
  

  .صلیة وأتت زائدةأوأتت فیها الیاء 
  :مثال الیاء الأصلیة

M L، ML،  ML ........ ما شابهو.  
  ):لحمزة وهشام لكون الهمزة متطرفة(حكم الوقف علیها، 

  :ن الهمزة متحركة بالفتحولاحظ أ، M L نحو حكم الوقف على
  :فیها وجهان

ثم إسكانها، فیكون النطق بیاء  ،لى الیاء قبلهاإحذف الهمزة ونقل فتحتها  -١
 .ساكنة ممدودة بمقدار حركتین

، والنطق حة، ثم إدغامها في الیاء الساكنةمفتو  إبدال الهمزة المفتوحة یاءً  -٢
 ).لبیان التشدید(بد من النبر  سكونًا محضًا، ولا بیاء واحدة مشددة ساكنة

*       *       *  
  :ولاحظ أن الهمزة متحركة بالضم، M L نحو حكم الوقف على
  :فیها ستة أوجه 

، ا محضًــاثــم إســكانها ســكونً  ،قبلهــا إلــى الیــاء ونقــل ضــمتها الهمــزة حــذف -١
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 .فیكون النطق بیاء لینة لا مد فیها
 .سكانها سكونًا یعقبه إشمامإثم  ،نقل ضمة الهمزة إلى الیاء  قبلها -٢
 .مع روم ضمتها ،نقل ضمة الهمزة إلى الیاء  قبلها -٣
والنطق  في الیاء الأولى مضمومة، ثم إدغامها المضمومة یاءً إبدال الهمزة  -٤

 .)لبیان التشدید( مع النبر ،ابیاء واحدة مشددة ساكنة سكونًا محضً 
، ثــم )مــع النبــر(الإبــدال مــع الإدغــام، والنطــق بیــاء واحــدة مشــددة ســاكنة  -٥

 .الإشمام
ها، ولا نبـر مـع الإبدال مع الإدغام، والنطق بیاء واحدة مشددة مٌرامة ضـمتُ  -٦

 .الروم
  *       *       *  

  :أن الهمزة متحركة بالكسرولاحظ ، ML  نحو حكم الوقف على
  :فیها أربعة أوجه

ثـم إسـكانها سـكونًا محضًـا،  ،حذف الهمزة ونقـل كسـرتها إلـى الیـاء  قبلهـا -١
 .والنطق بیاء لینة لا مد فیها

 .قبلها مع روم كسرتها الیاءنقل كسرة الهمزة إلى  -٢
، والنطـق إدغامها في الیـاء الأولـىمكسورة، ثم  یاءً إبدال الهمزة المكسورة  -٣

   ).لبیان التشدید(ا محضًا مع النبر سكون ـًساكنة  مشددة، واحدة بیاء
ها، ولا نبـر مـع واحدة مشددة مرامة كسرتُ  بیاءالإبدال مع الإدغام، والنطق  -٤

 .الروم
*       *       *  

  :مثال الیاء الزائدة
M L، ML، ........وما شابه.  



٢٥  
 

  :حكم الوقف علیها، وعلى كل ما شابهها من همزة متطرفة قبلها یاء زائدة
  :فیها أوجه الإبدال مع الإدغام فقطیمتنع النقل، و 

  :الأمثلة المذكورة لك همزتها مضمومة، ففیها ثلاثة أوجهو 
ا محضًا، مع ن ـًالإبدال مع الإدغام، والنطق بیاء واحدة مشددة ساكنة سكو  -١

 ).  لبیان التشدید( النبر
، ثـم )مـع النبـر(الإبدال مـع الإدغـام، والنطـق بیـاء واحـدة مشـددة سـاكنة  -٢

 .الإشمام
 .هاالإبدال مع الإدغام، والنطق بیاء واحدة مشددة مُرامة ضمتُ  -٣

  :وإن أتت الهمزة مكسورة، ففیها وجهان** 
 ).  لبیان التشدید(السكون المحض، مع النبرالوقف بالإبدال مع الإدغام، و  -١
 .الإبدال مع الإدغام، والنطق بیاء واحدة مشددة مُرامة كسرتها -٢

  :ة مفتوحة، ففیها وجه واحدوإن أتت الهمز ** 
  .المحض، مع النبر والوقف بالسكونالإبدال مع الإدغام، 

*       *       *  
   :قال الشاطبي 

  لاَ ــــــا    وَأَسْقطِْهُ حَتّى یَرْجِعَ اللَّفْظُ أَسْهَ ـــــــــــتَسكَِّنً وحََرِّكْ بِهِ مَا قَبْلَهُ مُ 
ــــلاَ هُ    ــــــلَــوَمَا وَاوٌ أَصْلِيٌّ تَسكََّنَ قَبْ   أوِ الْیَا فَعَنْ بَعْضٍ بِالإِدْغَامِ حُمِّ

ـــــــوَاوَ وَالْیَاءَ مُبْدِلاَ    وَیُدْغِمُ فِیهِ الْ    ـلاَ ــــــإِذَا زِیدَتَا مِنْ قَبْلُ حَتَّى یُفَصَّ
لاً ــبَ مَحْفِ بِهَا حَرْفَ مدٍَّ وَاعْرِفِ الْبَافِیمَا سِوى مُتبََدِّلٍ     وَأشْممِْ وَرُمْ   

****  



٢٦ 
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  :الخامسالمبحث 

  الھمزة المتحركة وقبلھا متحرك

  

  .مفتوح أو مضموم أو مكسور: وتأتي الهمزة مفتوحة، وقبلها
  .مفتوح أو مضموم أو مكسور: وتأتي الهمزة مضمومة، وقبلها
  .مفتوح أو مضموم أو مكسور: وتأتي الهمزة مكسورة، وقبلها

  .فالمجموع تسعة أقسام
  :الأولالقسم 

  الهمزة المفتوحة وقبلها فتح
  :وتأتي متوسطة ومتطرفة

  :مثال المتوسطة
M L، M L، ........وما شابه.  

  :الحكم، لحمزة فقط
  .التسهیل: وجه واحد، هو
  :مثال المتطرفة

M  L، ........وما شابه.  
  :الحكم، لحمزة وهشام

  : وجه واحد، هو
أي إبـدالها ألفًـا تمـد ، لحركة مـا قبلهـا انسً ثم إبدالها حرف مد مجا ،إسكان الهمزة

  .بمقدار حركتین
*       *       *  
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  :الثانيالقسم 

  ضمالهمزة المفتوحة وقبلها 
  

  :أتت الهمزة متوسطةو 
  :مثال

M L، ML،  ML ........وما شابه.  
  :الحكم، لحمزة فقط

  : وجه واحد، هو
  .ةإبدال الهمزة المفتوحة واوًا خالصة مفتوح

  :MLفي كلمة  **
  .الإبدال واوًا ساكنة تمد بمقدار حركتین: الهمزة الأولى الساكنة؛ حكمها

 .الإبدال واوًا مفتوحة: الهمزة الثانیة المفتوحة؛ حكمها
*       *       *  

  :القسم الثالث

  الهمزة المفتوحة وقبلها كسر
  

  :وتأتي متوسطة ومتطرفة
  :مثال المتوسطة

M  L، ML،   ML،   ML  ........وما شابه.  
  :الحكم، لحمزة فقط

  : وجه واحد، هو
  .صة مفتوحةلخا یاءً الإبدال 
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  :مثال المتطرفة
M L،   M L  ........وما شابه.  

  :الحكم، لحمزة وهشام
  ):تقدیرًا(، ووجهان )عملاً (فیها وجه واحد 

  : وتفصیل ذلك
o لحركـة مـا قبلهـا،  اإبدالها حرف مد مجانسًـثم  ،إسكان الهمزة:الوجه الأول

  .؛ وذلك على القیاسساكنة تمد یمقدار حركتین أي إبدالها یاءً 
o ــاءً : الوجــه الثــاني ثــم إســكانها،  –علــى الرســم  –مفتوحــة  إبــدال الهمــزة ی

 . التقدیر ویختلفان في العمل فیتحد الوجه الأول مع الثاني في
*       *       *  

  :القسم الرابع

  وقبلها فتح المضمومةمزة اله
  

  :وتأتي متوسطة ومتطرفة
  :مثال المتوسطة

  :الهمزة المتوسطة المضمومة بعد فتح، أتت على حالتین
  :الحالة الأولى

  :أتى بعدها واو ساكنة، نحو
M  L، ML   ........وما شابه.  

  :الحكم، لحمزة فقط
  :فیها وجهان

 .التسهیل -١



٣٠ 
 

) یَقْـرُون( ، )یَطـُون(هـا للمناسـبة؛ الحذف، أي حذف الهمزة وضم مـا قبل -٢
  .وهكذا ......

  :الحالة الثانیة
  :، نحوحرف آخرأتى بعدها 

M L، ML  ........وما شابه.  
  :الحكم، لحمزة فقط

  .التسهیل :وجه واحد، هوفیها 
واوها محذوفة في اللفـظ، ولـذلك وضـع علیهـا  M L ولاحظ أن كلمة*** 

  .تدیرعلامــــــــــة الصفر المس
  :مثال المتطرفة

  :الهمزة المتطرفة المضمومة بعد فتح، أتت على حالتین
  :الحالة الأولى

  :، نحوأتت مرسومة على ألف
M  L، ML، ML  ........وما شابه.  

  :وجهان وهشام، الحكم، لحمزة

لحركة مـا قبلهـا، أي إبـدالها ألفًـا  اإسكان الهمزة، وإبدالها حرف مد مجانسً  -١
  .بمقدار حركتینتمد 

  .التسهیل مع الروم -٢
  :الحالة الثانیة

  :واو ، نحو أتت مرسومة على
M L، ML، ML  ........وما شابه.  
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  :وهشام الحكم، لحمزة

  :فیها خمسة أوجه
لحركة ما قبلها، أي إبدالها ألفًا  اإسكان الهمزة، ثم إبدالها حرف مد مجانسً  -١

  .تمد بمقدار حركتین
 .ع الرومالتسهیل م -٢

 .، أما الأوجه الثلاثة التالیة فعلى الرسموهذان الوجهان على القیاس** 
ثم إسكانها، إسكانًا  –على الرسم  –إبدال الهمزة المضمومة واوًا مضمومة  -٣

 .محضًا
 .ثم إسكانها إسكانًا یعقبه إشمام ،إبدال الهمزة المضمومة واوًا مضمومة  -٤
 .مع روم ضمتها ،إبدال الهمزة المضمومة واوًا مضمومة -٥

*       *       *  
  :القسم الخامس

  الهمزة المضمومة وقبلها ضم
  

  :وأتت متوسطة ومتطرفة
  :مثال المتوسطة

M  L ......... ...مضـمومة بعـدها واو أتـت  ، ولكـون الهمـزةوما شـابه
  :فالحكم لحمزةساكنة، 

  :فیها وجهان
 .        التسهیل -١
  .الحذف -٢
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  :مثال المتطرفة
  :ومة على واو، نحووأتت مرس

M L، ML  .............وما شابه.  
  :الحكم لحمزة وهشام

 ؛ مــع ملاحظــة أن الهمــزة الأولــى فــي)عمــلاً (، وأربعــة )تقــدیرًا(فیهـا خمســة أوجــه 

ML   ،ـــزة متوســـطة ـــدال واوًا ســـاكنة، : لحمـــزة وحكمهـــاهم : ولهشـــامالإب
  .التحقیق

  :تفصیل الأوجه الخمسة كما یلي
o لحركـة مـا قبلهــا، أي  اكان الهمـزة، ثـم إبـدالها حــرف مـد مجانسًـإسـ: الأول

  .إبدالها واوًا ساكنة تمد بمقدار حركتین
o مع الروم ،تسهیل ضمة الهمزة: الثاني.  

  

  .، أما الأوجه الثلاثة التالیة فعلى الرسموهذان الوجهان على القیاس** 
o ثم إسكانها  –على الرسم  –إبدال الهمزة المضمومة واوًا مضمومة : الثالث

إسكانًا محضًا، فیتفق هذا الوجه مع الوجه الأول في العمل، ویختلفان فـي 
  .التقدیر

o یعقبـه  اوًا مضـمومة، ثـم إسـكانها إسـكانًاإبدال الهمـزة المضـمومة و : الرابع
  .إشمام

o إبدال الهمزة المضمومة واوًا مضمومة مع روم ضمتها: الخامس.  
  :فالمحصلة

  )عملاً (ربعة أوجه أو ، )تقدیرًا(خمسة أوجه 
*       *       *  
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  :القسم السادس

  الهمزة المضمومة وقبلها كسر
  

  :وتأتي متوسطة ومتطرفة
 :مثال المتوسطة

  :الهمزة المتوسطة المضمومة بعد كسر، أتت على حالتین
  :الحالة الأولى

  :أتت بعدها واو ساكنة، نحو
M  L، ML، ML  ........شابه وما.  

  :لحمزةالحكم، 
  :أوجه ثلاثةفیها 

 .التسهیل؛ على القیاس -١
 .مضمومة، على مذهب الأخفش إبدال الهمزة المضمومة یاءً  -٢
 .حذف الهمزة، وضم ما قبلها للمناسبة؛ على الرسم -٣

  :معناه) على مذهب الأخفش(قولنا *** 
  :على قول الإمام الأخفش الذي أشار إلیه الشاطبي بقوله

مِّ أَبْدَلاَ         - - ---- - - - - - - -   وَالاَخْفَشُ بَعْدَ الْكَسْرِ ذا الضَّ
 - - - - - -- - - -  - - -        - -وعََنْهُ الْوَاوُ في عَكْسِهِ  بِیَاءٍ 

  :الحالة الثانیة
  :ألا یأتي بعدها واو ساكنة، نحو

M L، M L  ..................وما شابه.  
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  :الحكم، لحمزة
  :فیها وجهان

 .؛ على القیاسالتسهیل -١
 .مضمومة، على مذهب الأخفش إبدال الهمزة المضمومة یاءً  -٢

  :مثال المتطرفة
  :وأتت مرسومة على یاء، نحو

ML .............. ....وما شابه.  
  :الحكم لحمزة وهشام

  ).عملاً (، وأربعة )تقدیرًا(فیها خمسة أوجه 
  :تفصیل الأوجه الخمسة كما یلي

o لحركـة مـا قبلهــا، أي  ابـدالها حــرف مـد مجانسًـإسـكان الهمـزة، ثـم إ: الأول
  .ساكنة تمد بمقدار حركتینیاءً إبدالها 

o تسهیل ضمة الهمزة مع الروم: الثاني.  
  .، أما الأوجه الثلاثة التالیة فعلى الرسموهذان الوجهان على القیاس** 
o ثـــم  –علـــى الرســـم  –مضـــمومة  یـــاءً إبـــدال الهمـــزة المضـــمومة : الثالـــث

ا محضًــا، فیتفــق هــذا الوجــه مــع الوجــه الأول فــي العمــل، إســكانها إســكانً 
  .ویختلفان في التقدیر

o یعقبـه  مضـمومة، ثـم إسـكانها إسـكانًا  یاءً إبدال الهمزة المضمومة : الرابع
  .إشمام

o مضمومة مع روم ضمتها  یاءً إبدال الهمزة المضمومة : الخامس.  
  :فالمحصلة

  )عملاً (أربعة أوجه و ، )تقدیرًا(خمسة أوجه 
*       *       *  
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  :السابعالقسم 

  فتحوقبلها  المكسورةالهمزة 
  

  :وتأتي متوسطة ومتطرفة
 :مثال المتوسطة

  :، أتت على حالتینفتحبعد  المكسورةالهمزة المتوسطة 
  

  :الحالة الأولى

 وعند الوقف على ،ML نحووذلك في ،  یاء ساكنةبعدها  أن یأتي
ِــیلجَـبْــرَ (   .مزةى قراءة حـــــــعل) ئ

  :الحكم، لحمزة
  .التسهیل:وجه واحد، هوفیها 

  

  :الحالة الثانیة
  :ألا یأتي بعدها یاء ساكنة، نحو

M L ، M L، ML  ..................وما شابه.  
  :الحكم، لحمزة

  .التسهیل:فیها وجه واحد، هو
 :مثال المتطرفة

  :أتت الهمزة المتطرفة المكسورة بعد فتح، على ثلاث حالات
  :الحالة الأولى

  :أتت على صورة الألف، وكسرتها أصلیة، نحو
M  L، M L، ML  ..................وما شابه.  
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  :الحكم، لحمزة وهشام
  :انفیها وجه

لحركة ما قبلها، أي إبدالها ألفًا  اثم إبدالها حرف مد مجانسً إسكان الهمزة؛  -١
  .تمد بمقدار حركتین

  .ومتسهیل كسرة الهمزة مع الر  -٢
  

  :الحالة الثانیة
  :، نحو)للساكنین(أتت على صورة الألف وكسرتها عارضة 

M  L  ..................وما شابه.  
  :وهشام الحكم، لحمزة

 احـرف مـد مجانسًــ –علـى أصـلها  –هـو إبـدال الهمـزة السـاكنة فیهـا وجـه واحـد، 
  .لحركة ما قبلها، أي إبدالها ألفًا تمد بمقدار حركتین

  

  :الحالة الثالثة
الألف وبعدها یاء ساكنة علیها علامـة الصـفر المسـتدیر للدلالـة أتت على صورة 

  . ٣٤: الأنعام     M L ، وذلك في كلمةعلى حذفها في الوصل والوقف
  :الحكم، لحمزة وهشام

  :فیها أربعة أوجه
  :وجهان على أن الألف هي صورة الهمزة والیاء بعدها محذوفة -

بـدالها إلحركة ما قبلهـا، أي  ابدالها حرف مد مجانسً ، ثم إإسكان الهمزة -١
 ).نـبَـاَ( لفًا تمد بمقدار حركتینأ

 .تسهیل كسرة الهمزة مع الروم -٢
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  .ولاحظ أن الیاء لا تنطق ،وهذان الوجهان على القیاس** 
 :وجهان على أن الیاء هي صورة الهمزة والألف محذوفة -

نة انها، فننطق بیاء ساكنة لیّ ثم إسك مكسورة إبدال الهمزة المكسورة یاءً  -١
 .)نـبََـيْ ( مفتوح ما قبلها، ولا مد فیها

 .كسرتهامع روم  مكسورة یاءً إبدال الهمزة المكسورة  -٢
 .وهذان الوجهان على الرسم، ولاحظ أن الألف لا تنطق** 

  
  :تنبیھ

حیــث وردت، رســمت فــي المصــحف همــزة مكســورة تحــت ألــف،  M L كلمــة
الیـاء هنـا لیسـت صـورة للهمـزة، وإنمـا رسـمت  نأ: والمتفق علیـه اء؛ ــــــوبعدها ی

  .التسهیل فقط: ، فحكم همزتها)الكسر(لتدل على أن حركة الهمزة 
*       *       *  

  :القسم الثامن

  الهمزة المكسورة وقبلها ضم
  

  :ت في القرآن إلا متوسطة، نحوأولم ت

M  L، M L .......... .......... شابهوما.  
  :الحكم، لحمزة
  :فیها وجهان

 .التسهیل؛ على القیاس -١
 .إبدال الهمزة المكسورة واوًا خالصة مكسورة، على مذهب الأخفش -٢

*       *       *  



٣٨ 
 

  ):والأخیر(القسم التاسع 
  الهمزة المكسورة وقبلها كسر

  :وتأتي متوسطة ومتطرفة
 :مثال المتوسطة

  :ت على حالتین، أتكسرالهمزة المتوسطة المكسورة بعد 
  :الحالة الأولى

  :نحوأتت بعدها یاء ساكنة ، 
M L، M L، M L  ..................وما شابه.  

  :الحكم، لحمزة
  :فیها وجهان

 .التسهیل؛ على القیاس -١
 .الحذف، على الرسم -٢

  :الحالة الثانیة
  :ألا یأتي بعدها یاء ساكنة، نحو

M  L  ..................وما شابه.  
  :الحكم، لحمزة

  .التسهیل:فیها وجه واحد، هو
 :مثال المتطرفة

  :وأتت على صورة الیاء، نحو
M L، ML ..................وما شابه.  

  :الحكم، لحمزة وهشام
  ).عملاً ( وثلاثة، )تقدیرًا(أوجه أربعة فیها 



٣٩  
 

  :كما یلي الأربعةتفصیل الأوجه و 
o لحركـة مـا قبلهــا، أي  امـد مجانسًـإسـكان الهمـزة، ثـم إبـدالها حــرف : الأول

  .ساكنة تمد بمقدار حركتین یاءً إبدالها 
o الهمزة مع الروم كسرةتسهیل : الثاني.  

  .، أما الوجهان التالیان فعلى الرسموهذان الوجهان على القیاس** 
o ثـم إسـكانها –على الرسم  – مكسورة  یاءً  المكسورةإبدال الهمزة : الثالث ،

  .وجه الأول في العمل، ویختلفان في التقدیرفیتفق هذا الوجه مع ال
o كسرتهامع روم  مكسورة  یاءً  المكسورةإبدال الهمزة : الرابع.  

  :فالمحصلة
  .)عملاً (أوجه  ثلاثةو ، )تقدیرًا(أوجه  أربعة

*       *       *  
  :قال الشاطبي

مِّ هَمْ    وَّلاَ ـــــــــــــــــــــــــــــــــوَوَاوًا مُحَ  یَاءً  لَدى فَتْحِهِ       زَهـــــــــوَیُسْمِعُ بَعْدَ الْكَسْرِ وَالضَّ
  لاَ ـــــــــــــــــــــــیَقُولُ هِشَامٌ مَا تَطَرَّفَ مُسْهِ       هُ ــــــــــــــــوَفي غَیْرِ هذَا بَیْنَ بَیْنَ وَمِثْلُ 

  لاَ ــــــــــــــــــــــــــــالخَطِّ كانَ مُسَهَّ رَوَوْا أنََّهُ بِ       دْ ــــــــــــــــــــــوَقَ   - - - - - - - -
مِّ أبَْــدَلاَ      فَفِي الْیَا یَلِي والْوَاوِ وَالحَذْفِ رَسْمَهُ      وَالاَخْفَشُ بَعْدَ الْكَسْرِ ذا الضَّ

  لاَ ـــــــــأَعْضَ  حَكَى فِیهِمَا كَالْیَا وَكَالْوَاوِ         نْ ــــــبِیَاءِ وعََنْهُ الْوَاوُ في عَكْسِهِ وَمَ 
  لاَ ــــــــــــــــــــــوَضَمٌّ وَكَسْرٌ قِبْلُ قِیلَ وَأُخْمِ     وِهِ  ـــــــــــوَمْسْتَهْزءُِونَ الْحَذْفُ فِیهِ وَنَحْ 

  - - -  - - - - بِهَا حَرْفَ مدٍَّ    دِّلٍ    ـــــــــــــوى مُتبََ ـــــفِیمَا سِ  وَأشْممِْ وَرُمْ 
ـــ اطَرَفً  ركًَا      رْ ــــــــــهُ التَحْرِیكُ أَوْ أَلِفٌ مُحَـوَمَا قَبْلَ  ومِْ سَهَّ   ـلاَ ـــــــــــــفَالْبَعْضُ بالرَّ

*****  



٤٠ 
 



٤١  
 

  :السادسالمبحث 

  الھمزات المتوسطة بزائد
  

من المعلوم أن الهمزات التي یعتریها التغییر عند الوقف هي الهمـزات المتوسـطة 
ا المبت   .دأ بها فحكمها التحقیق للجمیعوالمتطرفة، أمَّ

  .ویختلف حمزة عن هشام في أن حمزة یغیر الهمزة المتوسطة والمتطرفة
  .أما هشام، فلا یغیر إلا المتطرفة فقط

  .ولذلك لا تغییر لهشام في همزات هذا المبحث
  :على قسمین والهمزة المتوسطة،

  :قسم توسطت فیه الهمزة بنفسها، نحو   -

M L، ML... ...............وما شابه.  
  .التسهیل لحمزة مع المد والقصر، كما سبق شرحه: وحكمه

وقسم توسطت فیه الهمزة لدخول زائد علیها، یمكن تجریـده مـن الكلمـة،   -
  .وتفهم الكلمة بدونه

  .وجملة الحروف الزوائد الداخلة على الهمز، عشرة
  :، وهى]ها یا لكسب الوفَء[وجمعها البعض فى قولك 

ــة  –البــاء  -الســین  –الكــاف  –الــلام  –یــاء النــداء  –اء التنبیــه هــ  –ال المعَرِّفَ
 .الهمزة –الفاء  –الواو 

  :وحكم كل همزة توسطت بسبب دخول أحد الزوائد العشرة علیها، هو

  .)بحسب ما تقدم من قواعد(التحقیق ثم التغییر 



٤٢ 
 

  :أمران ویستثنى من ذلك 
  :الأمر الأول

  :نة وتوسطت لدخول زائد علیها، فلا تلحق بهذا الباب، نحوإذا أتت الهمزة ساك
M  L، M L، M L  ..................وما شابه.  

  .هو الإبدال فقط: والحكم
  :حكم الهمزة الساكنة المتوسطة بنفسها، نحوذاته وهو 

M L، ML، ML  ..................وما شابه.  
  : تنبیه*** 

مزة الساكنة لدخول همزة الوصل علیها، ففیها لحمزة الإبدال فقـط، إذا توسطت اله
واء ثبتت همزة الوصل في اللفظ او حذفت لاتصـالها بمـا قبلهـا، كمـا لـو وقفـت ـس

  :على نحو
 ML، M L  ................. ..وما شابه.  

  :بد من الانتباه إلیه وهناك فرقٌ لا
  : في حال ثبوت همزة الوصل

  .لحركة همزة الوصل ابدل همزة القطع الساكنة حرف مد مجانسً ت

  .ركتینواوًا ساكنة تُمد بمقدار ح MLفتبدل همزة 

  .یاء ساكنة تُمد بمقدار حركتین  MLوتبدل همزة 

  : تصالها بما قبلهاالوصل لا  في حال حذف همزةو 
  . لفظـاً لحركة الحرف المتصل بها اتبدل همزة القطع الساكنة حرف مد مجانسً 



٤٣  
 

  .یاءً ساكنة تُمد بمقدار حركتین MLفتبدل همزة 

  .ألفًا تُمد بمقدار حركتین  MLوتبدل همزة 

  .ذكرته لك به لهذا الفرق في كل ما شابه مافتن
  

  :الأمر الثاني
  :علیها، نحو المُعَرِّفة) أل(إذا توسطت الهمزة لدخول 

M L، ML ..................ابهوما ش.  
  .وجه التحقیق –تفاق بالا  –فیمتنع 

  :، بالسكت، فتقف بوجهین)خلف وخلاد(وإذا قرأت لحمزة 
  .النقل ثم السكت

  .وإذا قرأت لخلاد، على وجه ترك السكت، فتقف بوجه واحد، هو النقل
*       *       *  

ونختم ھذا المبحث، ب�بعض الأمثل�ة لھم�زات توس�طت بزائ�د، م�ع بی�ان 

  :ھاحكم الوقف علی

  .وما شابه.................. M  L، ML: الوقف على
  :فیها ثلاثة أوجه

 .حركات ٦تحقیق الهمزة، مع مد الألف قبلها بمقدار     -١
 .حركات  ٢ – ٦تسهیل الهمزة، مع مد الألف قبلها بمقدار   - ٢،٣

  .وما شابه.................. M  L، ML :الوقف على
  :فیها وجهان

 .یق الهمزةتحق -١



٤٤ 
 

 .مفتوحة یاءً إبدال الهمزة    -٢
.................. M L، ML، ML،  ML: الوقف على

  .وما شابه
  :فیها وجهان

 .التحقیق -١
 .التسهیل -٢

ــة التــى ذكرتهــا لــك ومــا شــابهها نبــدأ بوجــه  نــاأن: ولاحــظ فــى جمیــع الأمثل
  .التحقیق

*       *       *  
  :قال الشاطبي

  :ف حمزة وهشام على الهمزمن باب وق

  لاَ ـهَانِ أُعْمِ ـــــدَخَلْنَ عَلَیْهِ فِیهِ وَجْ   بِزَوَائِـــدٍ        اطً ــــــوَمَا فِیهِ یُلْفى وَاسِ 
ــــلاَ ـــــوَلاَمَاتِ تَعْرِی  لامِ وَالْبَا وَنَحْوِهَا      ـــــــوَیَا وَالَّ  كَمَا هَا   فٍ لِمَنْ قَدْ تَأَمَّ

           :لى الساكن قبلهإحركة الهمز  من باب نقل

  رَوَى خَلَفٌ في الْوَقْفِ سَكْتًا مُقَلَّلاَ  وعََنْ حَمْزَةٍ في الْوَقْفِ خُلْفٌ وَعِنْدَهُ        
  وَیَسْكُتُ في شَيْءٍ وَشَیْئًا وَبَعْضُهُمْ          لَدَى الَّلامِ لِلتَّعْرِیفِ عَنْ حَمْزَةٍ تَلاَ 

  - - - - -- - - - - - -          - -- - -ا لَمْ یَزِدْ وَشَيْءٍ وَشَیْئً 

*****  
  ﴾تم بحمد االله﴿



٤٥  
 

 

 

٤:  ١  
 ١ )والسكون أصلى(الهمزة الساكنة 

٤:  ٢  تنبيهات، وعددھا أربعة  
 ٤  قال الشاطبى

    

٩:  ٥  

و في في كلمة واحدة أ(قبلھا ساكن صحیح ھمزة متحركة 
  )كلمتین

  

  ٥  في كلمة واحدة: أولاً 
  ٧:  ٥  تنبيهات

  ٦  هتنوي
  ٨:  ٧  في كلمتين: ثانيًا

  ٨  والسكت ھو
  ٨  هتنبي

  قال الشاطبي
  

٩  

١٧:  ١١  

    )تى متوسطة ومتطرفةوتأ(ھمزة متحركة وفیھا ألف 
  ١١  مثال الهمزة المتوسطة
  ١٢  مثال الهمزة المتطرفة

  ١٥:  ١٢  صورةحكم الهمزة التى ليس لها 



٤٦ 
 

  
  
ويتحتم الروم مع  يمتنع ھنا الإشمام في المضموم: يهتنب

  التسهيل، لماذا؟

  
١٤  

  ١٦:  ١٥  وحكم الهمزة التى لها صورة الوا
  ١٧:  ١٦  حكم الهمزة التى لها صورة الياء

  ١٧  قال الشاطبى

٢٥:  ١٩  

سواء (ة وقبلھا واو ساكنة أو یاء ساكنة الھمزة المتحرك
).لینة فقط اء لینة، أوأكانت الواو أو الی

  

  ١٩  :ىالقاعدة الضابطة لحكم ھذه الهمزة تتوقف عل
  ٢٠:  ١٩  الهمزة المتوسطة وقبلها واو ساكنة
  ٢٢:  ٢٠  الهمزة المتطرفة وقبلها واو ساكنة
  ٢٣:  ٢٢  الهمزة المتوسطة وقبلها ياء ساكنة
  ٢٥:  ٢٣  الهمزة المتطرفة وقبلها ياء ساكنة

  ٢٥  قال الشاطبى
    

٣٩:  ٢٧  

    الھمزة المتحركة وقبلھا متحرك
  ٢٧  الهمزة المفتوحة وقبلها فتح: القسم الأول
  ٢٨  الهمزة المفتوحة وقبلها ضم: القسم الثاني
  ٢٩:  ٢٨  الهمزة المفتوحة وقبلها كسر: القسم الثالث
  ٣١:  ٢٩  فتح الهمزة المضمومة وقبلها: القسم الرابع

  ٣٢:  ٣١  الهمزة المضمومة وقبلها ضم: القسم الخامس
  ٣٤:  ٣٣  الهمزة المضمومة وقبلها كسر: القسم السادس
  الهمزة المكسورة وقبلها فتح: القسم السابع

  
  

٣٧:  ٣٥  
  
  



٤٧  
 

  ٣٧  الهمزة المكسورة وقبلها ضم: القسم الثامن
  ٣٩:  ٣٨  كسرالهمزة المكسورة وقبلها : )خيروالأ(التاسع القسم 

  ٣٩  قال الشاطبى
    

٤٤:  ٤١  

  ٤١  الهمزة المتوسطة بزائد
  ٤١  وجملة الحروف الزوائد عشرة

    هتنبي
  ٤٢  عليهاكنة لدخول ھمزة الوصل اسإذا توسطت الهمزة ال

  ٤٣:  ٤٢  وھناك فرقً لا بد من الانتباه إليه
  ٤٤:  ٤٣  ونختم ھذا المبحث ببعض الأمثلة

  ٤٤  قال الشاطبي

*       *       *  
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